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ВСТУП 

 

Сучасна ринкова економіка диктує жорсткі вимоги до умов функціонування 

малого бізнесу, який, в свою чергу, виступає одним із пріоритетних напрямків 

розвитку всієї економічної системи країни, є одним із засобів усунення 

диспропорцій на товарних ринках, вирішення проблеми монополізації, створення 

додаткових робочих місць, активізації інноваційних процесів, розвитку 

конкуренції тощо. Крім того, у процесі проведення своєї господарської діяльності 

цей сектор економіки зіштовхується з безліччю проблем, які гальмують його 

розвиток: проведення реформ у законодавчій сфері відбувається повільно, 

суперечливо та неефективно, незмінний податковий тягар, дефіцит власних 

фінансових ресурсів та труднощі у пошуку джерел їх фінансування, обмеженість 

доступу до позик, висока конкуренція та інше.  

Також, до цих екзогенних чинників можна додати ще і ендогенні, які 

впливають на розвиток малого підприємництва із середини: відсутність або 

недостатність досвіду та освіти у підприємців та персоналу, висока схильність до 

ризику, нехтування або приділення недостатньої уваги до ролі фінансового 

менеджменту на підприємстві. Постійні зміни, які відбуваються у національній 

економіці країни та в сфері організації фінансової діяльності підприємств, 

потребують від керівників малих підприємств оперативних дій та прийняття 

раціональних і обґрунтованих рішень. Вирішення цих об’єктивних і суб’єктивних 

проблем може здійснитися тільки за умов використання сучасних ефективних 

методів управління фінансами, націленими, в першу чергу, на максимізацію 

прибутку, тобто за постановки професійного фінансового менеджменту як 

головної підвалини для успішного функціонування бізнесу.  

Успішність та конкурентоспроможність малого підприємства залежить від 

раціональності прийнятих управлінських рішень підприємцем, який є одночасно 

менеджером, юристом, фінансистом і економістом. Їх адекватність залежить від 

грамотної організації фінансово менеджменту, проте наявність такого бар’єру як 
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обмеженість знань у сфері управління фінансами і необхідність їх отримання на 

сьогоднішній день є питання надзвичайно актуальним. 

Проблема функціонування малого бізнесу розглядається багатьма 

спеціалістами, як то Варналій З.С [15,16], Говоршуко Т.А.[23], Терещнко О.О. 

[81], Мочерний С.В.[29], Лапуста В.Г.[50], Азізов С.П. [2], Довгальова О.В.[27], 

Балабенко О.В.[27], Кисельов А.П.[41], Кучук О.С.[21] тощо. Важливі положення 

щодо фінансового менеджменту в малому бізнесі містяться у наукових працях 

українських вчених, насамперед Буряка Л.Д.,[11,12], Варналія З.С.[15,16], Лютої 

О.В.[83], Ковальова В.B.[43-45], Стоянова Е.С.[78], І.А., Воробйова А.І.[21]  та 

інших. Дослідженню особливостей фінансового управління в малому бізнесі 

багато уваги приділили відомі зарубіжні вчені Х.Вел [51] , Дж. Ван Хорн [1], які 

розглядають у своїх роботах мале підприємництво як форму організації, що 

накладає особливий відбиток не стільки на склад та структуру фінансових 

ресурсів, як на процес управління ними. Втім, робіт, присвячених проблемам 

фінансового менеджменту малого бізнесу, досі бракує. 

Об’єктом дослідження є економічні процеси, пов’язані з особливостями 

фінансового менеджменту підприємств малого бізнесу. 

Предметом дослідження - економічні відносини, що відображають 

особливості фінансового менеджменту  малих підприємств на прикладі 

товариства з обмеженою відповідальністю «Комплект». 

Базою дослідження виступає товариство з обмеженою відповідальністю 

«Комплект». 

Метою даної роботи є вивчення теоретичних основ і економічної сутності 

малого бізнесу, виявлення особливостей фінансового менеджменту малих 

підприємств порівняно з великими, проведення аналізу фінансового стану 

підприємства та розробка рекомендації щодо удосконалення організації 

фінансового менеджменту. 

Для досягнення мети в роботі поставлено і послідовно вирішено такі задачі 

теоретичного, методичного і практичного характеру: 
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– вивчити основні теоретичні положення щодо поняття та функцій малого 

бізнесу; 

– розглянути історичні аспекти розвитку малого бізнесу в Україні; 

– з’ясувати особливості фінансового менеджменту малого бізнесу; 

– здійснити аналіз фінансової діяльності ТОВ «Комплект» та розрахунок 

основних економічних показників фінансової діяльності; 

– проаналізувати ефективність наявного фінансового менеджменту на 

підприємстві; 

– внести пропозиції щодо покращення організації фінансового менеджменту на 

досліджуваному підприємстві; 

Теоретико-методологічну базу дослідження складає сукупність 

загальнонаукових і конкретно-наукових (теоретичних і методичних) методів та 

прийомів наукового дослідження. Метод наукової абстракції, індукція і дедукція, 

аналіз і синтез застосовувались в процесі дослідження сутності малого бізнесу і 

особливості фінансового менеджменту. Аналіз динаміки та структури фінансових 

ресурсів малих підприємств України, зокрема ТОВ «Комплект» здійснювались на 

основі методів інтерпретації, системного і ретроспективного аналізу, 

спостереження, групування, типізації, порівняння та графічного зображення 

результатів дослідження. Також застосовувались методи економіко-

математичного моделювання. При обґрунтуванні рекомендацій з 

удосконалювання системи управління фінансами малих підприємств були 

застосовані методи системності, комплексності та логічного моделювання, а 

також методичний прийом впровадження результатів дослідження у практичну 

діяльність.  

Інформаційна база консультаційного проекту ґрунтувалася на статистичній і 

нормативно-правовій базі. Джерела інформації: закони України, звітність 

Державного комітету статистики України, результати обстеження фінансово-

економічного стану досліджуваного підприємства ТОВ «Комплект» за період 

2012-2015 рр., матеріали досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених, 

опубліковані у періодичних виданнях та розміщені у мережі Інтернет. 
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Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновку, списку 

використаних джерел та додатків. Основний зміст наукової роботи викладено на 

113 сторінках. Робота містить 29 таблиць, 15 рисунків і 18 додатків. Список 

використаних джерел налічує 90 найменувань.  

В першому розділі розкривається питання сутності малого бізнесу та 

історичні аспекти його розвитку, а, також, особливості фінансового менеджменту 

в цьому секторі економіки. 

В другому розділі представлений аналіз управління фінансами та 

фінансовими ресурсами на підприємстві  ТОВ «Комплект»: аналіз майна і джерел 

їх формування, аналіз фінансової стійкості та аналіз ефективності використання 

фінансових ресурсів. 

 В третьому розділі надаються рекомендації щодо удосконалення 

управління фінансами  малих підприємств на основі операційного аналізу, 

впровадження програми 1С та побудова економіко-математичної моделі. 
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ВИСНОВКИ 

 

Світовий досвід демонструє те, що малий бізнес є однією із рушійних сил 

економічного розвитку, представляє собою ефективний засіб структурної 

розбудови, в тому числі регіональної, в країні, призводить до активізації 

інноваційної діяльності, є шляхом подолання диспропорцій на окремих сегментах 

ринку, сприяє утворенню нових робочих місць та є одним із перспективних 

напрямів дії конкурентно-ринкового середовища. 

 В Україні розвиток ринкової системи господарювання прямо залежить від 

зростання підприємницької активності в усіх сферах економіки. Малий бізнес 

надає економіці гнучкості, мобілізує значні фінансові та виробничі ресурси, 

сприяє насиченню ринка товарами та послугами, які необхідні в даний період, 

збільшенню зайнятості, поповненню місцевого та державного бюджетів, 

демонополізації, розвитку конкуренції, впровадженню досягнень науково-

технічного прогресу і формуванню середнього класу. 

Малий бізнес чи мале підприємництво, як вважають деякі вчені, що ці 

поняття тотожні, вже стало невід’ємною частиною ринкових відносин, проте, 

єдиного погляду на визначення сутності цих категорій серед дослідників не 

сформовано. Така ситуація склалася через те, що у науковій літературі існує 

різносторонність підходів щодо трактування понять «мале підприємництво» та 

«малий бізнес»: бізнес є ширшим ніж підприємництво; підприємництво є ширше 

ніж бізнес; підприємництво і бізнес, якщо не тотожні, то синонімічні поняття. До 

того ж аналіз трактування цих категорій у законодавстві України показав що в 

офіційних нормативно-правових документах не визначено поняття «малий 

бізнес», але є поняття «мале підприємництво», тобто в Україні ці поняття 

законодавчо теж ототожнюються. 

Наступне, аналізуючи історичні аспекти розвитку та становлення малого 

бізнесу в Україні, можна зрозуміти, що цей процес складний та багатогранний. 

Через те, що малому бізнесу в сучасній ринковій економіці України необхідно 

постійно долати низку проблем, таких як недосконала нормативно-правова база, 
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неефективна державна підтримка, як фінансова так і соціальна, тягар податкового 

тиску, несприятливий інвестиційний клімат, низький інвестиційний потенціал,  та 

інше. Саме тому, першочерговим завданням є подолання державою цих бар’єрів, 

які перешкоджають подальшому розвитку малого бізнесу .   

Проте, окрім екзогенних проблем існують і ендогенні, до яких можна 

віднести: відсутність або недостатність економічної освіти у підприємців, що 

вирішили відкрити власний бізнес; висока схильність до ризику; відсутність 

навичок стратегічного мислення, схильність до прийняття управлінських рішень 

без належної аргументації, суто інтуїтивно;  проблеми з підбором персоналу; 

відсутність або недостатність обґрунтування економічних рішень, недостатня 

увага до комплексу функцій фінансового менеджменту. При цьому враховуючи 

певні особливості, які відрізняють малий бізнес від великого: спрямованість на 

максимізацію прибутку і мінімізацію витрат, обмережене коло працівників, 

відсутність комплексу стратегії і тактики діяльності, спеціальний податковий 

режим, обмеженість фінансування діяльності, особливості інвестиційної політики 

та ін. Тому виникає необхідність створення на малому підприємстві зрозумілої та 

логічної схеми організації даного процесу, що припускає підвищення 

ефективності використання ресурсів за рахунок мобілізації внутрішніх резервів, є 

реальним чинником підвищення ефективності його фінансово-господарської 

діяльності. 

Аналіз фінансово – господарської діяльності підприємства ТОВ «Комплект» 

за 2012 – 2015 роки, опираючись на техніко-економічні показники, дає 

можливість зробити висновок про те, що підприємство в цілому ефективно 

формує та використовує фінансові ресурси. Підприємство є прибутковим, це 

говорить про наявність умов для здійснення ефективного процесу відтворення 

виробництва, самоокупності та самофінансування суб’єкта підприємництва. 

Аналіз майна і джерел їх формування свідчить про те,що збільшення 

необоротних активів може свідчити про розширення підприємством обсягів 

господарювання, переозброєнням, а зменшення оборотних активів може говорити 

про ефективне розпорядження запасами, прискорення їх оборотності. Розрахунки 
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показують, що коефіцієнт нагромадження відповідає нормативу, що свідчить про 

сприятливу структуру запасів підприємства. 

Слід зазначити, що темп росту обсягу продажів  перевищує темп росту 

обсягу дебіторської заборгованості, що свідчить про поліпшення фінансової 

політики підприємства в плані розрахунків. Незважаючи на загальне збільшення 

як дебіторської заборгованості, так і кредиторської, говорить про те, що 

підприємству необхідно здійснювати систематично моніторинг за 

співвідношенням дебіторської і кредиторської заборгованості. 

ТОВ «Комплект» має стійкий фінансовий стан. Підприємство перестає бути 

залежним від зовнішніх джерел фінансування, тобто прямує до самофінансування. 

Через невідповідність коефіцієнту маневреності нормативу можна зробити 

висновок, що підприємство не може оперативно управляти капіталом. За низкою 

показників ефективності використання ресурсів відзначається раціональне їх 

формування та використання. У цілому підприємство є платоспроможним: його 

оборотні активи погашають усі зобов'язання. 

Далі, не можна не відзначити знижену ліквідність. Це означає, що мале 

підприємство відчуває більші труднощі з мобілізацією «живих грошей» для 

виконання своїх поточних зобов'язань за кредиторською заборгованістю та 

банківським кредитом. Причини: значна частина поточних зобов’язань у капіталі і 

відносно менше коштів вкладає в запаси, а також в дебіторську заборгованість. 

Аналіз рентабельності на підприємстві свідчить про ефективність 

фінансово-господарської діяльності та ефективність використання фінансових 

ресурсів. Ділова активність характеризується позитивною динамікою показників 

ефективності виробничо-господарської діяльності в цілому, і це, в свою чергу,  

сприяє зміцненню фінансового стану підприємства, разом з виконанням золотого 

правила економіки. 

Вирішення проблем з якими зіштовхується малий бізнес у процесі ведення 

господарської діяльності можливо лише за умови використання сучасних 

ефективних методів управління фінансами підприємства, націленими, в першу 

чергу, на максимізацію прибутку, тобто завдяки організації професійного 
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фінансового менеджменту, як основи успішного функціонування бізнесу, в свою 

чергу він обумовлює, насамперед, проведення професійного операційного 

аналізу. Він є ефективним інструментом, який допомагає менеджерам обрати 

оптимальну стратегію підприємства в управлінні витратами, асортиментом 

продукції, виявленні критичних рівнів цін та часу її вилучення, що є головними 

складовими управління прибутком з метою його максимізації, при цьому не 

роблячи громіздких розрахунків. 

Необхідність оперативного контролю та управління, а також мати 

можливість не наймати для цього нового/-вих працівника/-ів викликає потребу 

оновити своє програмне забезпечення для покращення ефективності аналітики, 

контролю, планування та фінансового менеджменту в цілому, тому 

запропоновано перейти на прикладне рішення «1С: Підприємство 8. Управління 

торгівлею для України» версія 3.1. Розрахувавши ефективність цього проекту 

можна зробити висновок, що впровадивши цю програму підприємство отримає 

економію за рахунок збільшення продуктивності праці співробітника. 

За допомогою однофакторної статистичної моделі було визначене 

залежність між дебіторською заборгованістю та виручкою,а також прогнозне 

значення доходу від реалізації продукції. Методом лінійної оптимізації 

запропоновано для ТОВ «Комплект» розширення свого асортименту товарів (нові 

комбінації продукції) для задоволення потреб споживачів та залучення нових 

клієнтів. Лінійне програмування застосовується в першу чергу для оптимізації 

номенклатури продукції, що випускається, за умови обмежених потужностей, 

тому було побудовано систему рівнянь, з обмеженнями, і знайдено таке її 

рішення, що призведе до збільшення доходу підприємства при певних умовах. 

Підводячи підсумок можна стверджувати, що ефективний фінансовий 

менеджмент сприяє формуванню ресурсного потенціалу підприємств, зростанню 

його продуктивності, забезпечує постійне накопичування власного капіталу. Це 

сприяє підвищенню конкурентної позиції підприємства на фінансовому і 

товарному ринках, стабілізує економічне становище, формує стійку стратегію 

розвитку. 
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